
40 τ ο  Д И Ш  НА ФИЛОЗОФСКИОТ ФАКУЛТЕТ ВО СКОПЈЕ

Оваа 1986 година Филозофскиот факултет во Скопје го одбе- 
лежува јубилејот — 40 годины од своего постоење. Овој јубилеј ce 
совпага со прославата на уште една значајна дата од наьиата кул- 
турно-просветна историја: 1100 годишнината од отворањето на прва- 
та македонска просветна установи — Охридската книжевна школа, 
ныи основоположник е Климент Охридски, еден од најпознатите уче
ницы на творците на словенската писменост браката Кџрил и Мето
ды/. Совпаѓањето на одбележувагьето на овие крупны историски нас- 
тани, иагсо со голема временска дистанца, е само логичен израз и 
потврда на историскиот гсонтинуитет на борбата на македонскиот 
народ за свој самостоен национален, социјален и културно-просве- 
тен развиток. Создавагъето на Охридската книжевна школа, уште 
наречена и пре словенски универзитет, го инаугурира почетокот на 
културно-просветната еманципација, а создавагъето на Филозофскиот 
факултет, паге, го означи гсрајот на вековната, макотрпна и неравно
правна борба на македонскиот народ за вистЛшски слободен, нацио
нален, социјален и духовен живот и развитого

Филозофскиот фагсултет во Скопје, како што е познато, е фор- 
миран со решение на Зладата на HFM во 1946 година, првата годи
на на нашето слободно живеегъе, во услови кога се уште се чувству- 
ваа огромните последицы од четиригодишната вооружена народно- 
ослободителна борба.

Историјата на создавагъето на Филозофскиот факултет бележи 
дека подготовките за неговото отворање отпочнаа уште во текот на 
1945 година со донесу вањето на загсон со ко] се ов ласту в а Президиу- 
мот на Народното собрание на Магседонија да изработи закон за 
организирање универзитет во Скопје, како и закон со ко] се овлас- 
ту в а Народната в лад а на Македонија да пропишу в а уредби за висо- 
ките школы и академии. Во првата половина на 1946 година беше 
формирана посебна комисија со задача да работы на организирањето 
на Филозофски факултет како прва високошколска установа на ид- 
ниот македонски универзитет. Во текот на месец ноември од стра
на на Владата на НРМ беа назначены прейте осуммина наставницы, 
конституиран пре йот наст авнички совет и избрана првата факултет- 
сгса управа. За пре декан беше назначен професор д-р Михаил Петру- 
шевски, а за продекан професор д-р Фран Петре. Свеченото отвора- 
ње се изврши на Денот на Републиката, 29 Ноември 1946 година, а
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Прейте предавања пред студентите беа одроюаны па 16 декември ис- 
τατα година. Toj ден се зема како ден на основањето и почетокот 
на работата на Филозофскиот факултет во Скопје, ηρβατα висогсо- 
школска установа формирана во Социјалистичка Република Магсе- 
донија.

Својата работа Филозофскиот факултет ja започна на два од- 
дел а: историсгсо-филолошки и природно-математички. Историско-фи- 
лолошкиот оддел го сочинуваа следните студиски групи: македонски 
јазик, југословенска книжевност, исто pu ja со историја на уметнос- 
та, романска филологија, класична филологија, филозофија со педа- 
гогија, додека, пак природно-математичкиот го сочинуваа: матема
тика, физика} хемија, биологија и географы ja со етнологија.

Првата учебна година Филозофскиот факултет ja започна со 
20 наставницы и соработныци и 584 студенты.

Основањето на Филозофскиот факултет настала сосема при- 
родно гсако израз на вековните стремежи и борбата на македонски- 
от народ за свој самостоен национален, општествен и културно-прос- 
ветен развиток, чип победоносен крај дефинитивно триумфира во 
историскиот чин на НОВ и Социјалистичката револуција во која 
македонскиот народ се избори за своето природно право на слободен 
развиток и живеење во рамките на југословенската заедница на рам- 
ноправни народи и народности. Основањето на Филозофскиот фагсул- 
тет е историска придобивка од огромно национално и социјално зна
чение. Тоа беше уште една извојувана победа во нерамноправната 
борба што македонскиот народ ja водеше во својата долгогодишна 
историја. Оваа победа не ќе беше можна ако не беа огромните усил- 
би на нашата нова народна власт, невидениот ентузијазам на наши
та тогаш малубројна универзитетска интелигенција и сестраната 
подршгса и помош од братските југословенски народи и народности 
и посебно од универзитетыте во Белград, Загреб и Љубљана.

Со формирањето на Филозофскиот факултет не само што за- 
почна процесот на развојот на високото образование во нашата ре
публика туку беа удрени и темелите на развојот на фундаментал- 
ните општествени и природно-математички науки. Со самото тоа беа 
создадени почетны услови нашата млада македонска наука и просве
та организирано и систематски да го проучу в а наьието минато, се- 
гашност и иднина во единствена целина, гсако и да создава высоко- 
образовни кадри што гее ги изучуваат 9 а потем и распро страну в аат 
знаењата мегу широките народны маси и младината, со цел да се 
надмине вековната заостанатост. Оттугса и природно беше што пр
вата македонска високошколска институција имаше наставнички 
карагстер, што нејзината дејност превасходно беше насочена кон ос- 
п о со б ува њ е  на педагогики  кадри} за гсои во тоа в реме се чувствува- 
ше огромна потреба. И не случајно нашата нова социјалистичка 
заедница просеетувањето на народот, образованието, школувањето 
на младата генерација го постави кагсо примарна национална зада
ча и една од основните претпоставки на националната и в о отит о 
на човегсовата еманципација. Вегсовната потисничка политика (на
ционална и социјална) спроведувана врз магседонскиот народ, од нај-
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различны страны остави поразны последици врз неговиот национа
лен, социјален и културно-просветен развитого. Македонија, земја- 
τα во која се зароди словенската писменост, ослободувањето ja за
теи е со 75% неписмено население. Тоа несомнено беше една од круп- 
ните пречки за натамошниот подем и напредок на македонското on- 
штество и сосема логично бараше ургентна и организирана општес- 
твена агсција, а тоа, пред се, значеше оспособување на што поголем 
број кадри.

Длабоките промени што настанаа со НОБ и С о ц и ; ал истин ка
та револуција, најевидентно изразени во настојувањата за целосна 
демократизациј а на општествените и политичките односи, за пот· 
полн национален развиток на сите народи и народности во рамки- 
те на новосоздадената југословенска заедница, за создавайте услови 
достојни на човековото живеење, на преден план ja исфрлија потре- 
бата младите генерации да се воспитуваат во духот на новите стре- 
межи и движења врз научна марксистичка основа. Основањето на 
Филозофскиот факултет всушност имаше задача да одговори на овие 
нови предизвици.

Од формирањето на Филозофскиот факултет изминаа 40 годи
ни. Историски гледано, 40 години гсако временска рамка се кус 
временски период, но за македонското општество и неговиот разви- 
ток овие изминати четири децении се од огромно историско зна
чение, Во нив македонската наугса и образование, просвета и култу- 
ра доживеаја вистински подем. За Филозофскиот факултет овие из
минати години беа години исполнети со творечки, организирани и 
систематски напори насочени кон создавайте на што поадекватни 
услови за студирање и научно-истражувачка работа, години на пер
манентна трансформација на видовите и облиците на наставно-обра- 
зовната и научно-истражувачката работа. Од самото основание па 
се до денес Факултетот е во постојана динамика и подем. Брзиот, 
економски развиток, проширувањето на материјалната и кадровска 
база, нараснатите потреби од високостручни кадри у слови ja во те- 
кот на 1958 годинаг од него, најнапред, да се издвои Природно-ма- 
тематичката насока во засебен Прыродно-математички факултет, а 
во учебната 1974/75 година од филолошкыте научно-наставни дис
циплины да се оформи Филолошкы факултет. Овие два факултета 
кои ja започнаа својата научно-истражувачка и наставна работа во 
рамките на едынствениот Филозофски факултет денес се афирми- 
рани научны и високообразовни организации. Треба да се одбеле- 
охи дека од Филозофскиот фагсултет или со негова помош беа соз- 
дадени и двата наши сега афирмирани института — Институтот за 
македонски јазик „Крсте М исирков1 и Институтот за национална 
историја. Продолжувајќи ja својата динамична развојна лиНија во 
учебныте 1973/74 и 1974/75 година на Филозофскиот факултет беа 
основани четири нови наставно-научни студиски групи: за истори- 
ja на уметноста со археологија, за психологија, за социологија и за 
општонародна одбрана. Од 1977 година во рамките на Филозофскиот
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факултет работат и две катедри, Катедра за општонародиа одбрана, 
гсоја ja презема дејноста на поранешниот Центар за ОНО при Уни- 
верзитетот, и Катедра за марксизам ни ja задача е да ja организира 
и изведува наставата по основа на марксизмот на сите високошкол- 
сгси организации на Универзитетот. Од учебната 1984/85 година во 
составот на Филозофсгсиот факултет работа и наставно-научната сту- 
диска група за социјални работница u социјална политика, откако 
претходно Вишата школа се интегрира со Факултетот. Изнесеныте 
податоци јасно зборуваат за еден мошне динамичен развиток и по- 
дем на Филозофсгсиот факултет за овые изминати 40 години, во кои 
тој из равна во интегрална научно-наставна организација на зд ружей 
труд, на гсоја се развиваат и изучуваат голем број на фундаментал- 
ни општествени науки од опгито и национално значење.

Денес на Филозофскиот факултет научно-истражувачката ра
бота и подготвувањето на високостручни гсадри е организирано на 
9 наставно научна студиски групи: фшлозофија, педагогија, историја, 
историја на уметноста со археологија, класычна филологија, психоло- 
гија, социологија, општонародна одбрана, социјална работа и соци- 
јална политика, кагсо и на две гсатедри: за општонародна одбрана 
и општествена самозаштыта и за марксизам.

Во своето 40 годишно работеьье Филозофсгсиот факултет пока- 
жа значајни остварувања во доменот на научно-истражувачката ра
бота и образованието на висогсостручны гсадри. Создадени се дела 
со трајна научна и гсултурна вредност особено во областа на нацыо- 
нално-историсгсите наугси. Значајни резултати се постигнати и во ос- 
пособувањето на висогсостручны гсадри од напред наведените науч
ны области. Досега на Филозофсгсгют фагсултет дипломирале над пет 
илјади студенты, а со звањето доктор на науки се здобиле 79 кан
дидаты односно 27 гсандидати со звањето магистер на науки. Б poj от 
на студентите, наставниците и соработниците исто тагса, бележи пер
манентен пораст. Денес на Филозофсгсиот фагсултет студираат огсолу 
3000 редовни и вонредни студенты, а во научно-истражувачката и 
наставна работа се вклучени 70 наставницы и  31 соработншс од кои 
28 д окт о pu на наугси и 29 магистры.

Сликата на развојот на Филозофскиот факултет бы била не· 
потполна агсо се остане само на согледувањето на неговиот гсванти- 
тативен растеж. Во таа смисла неопходно е да се истагсне дегса во 
досегашниот свој развитогс Факултетот влоогсуваше ггостојани напори 
целогсупната своја работа гяерманентно да ja остварува во соглас- 
ноет со идејно-политичките и научно-педагошките барања. Соција- 
листичката самоуправна т рансформациј а на образованието и во спи- 
танието, најеклатантно изразена во настојувањето за што понепос- 
редно поврзување на наугсата и образованието со материјалното про
изводство и потребите на општествениот развој, беше една од основ- 
ните преокупации во досегашното работење на Факултетот. Посеб- 
но треба да се одбележат напорите што Факултетот гы правеше и
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ги правы на планот на разв-оjот на социјалистичките општествены од- 
носи и социјалистичката самоуправна преобразба на воспитно обра- 
зовниот процес. Интензивните процеси што се одвиваат во то] пог- 
лед посебно најдоа ce о] од раз во развојот на студент скат а самоуп- 
рава. Изградени се такви одно си во кои студентите се рамноправен 
субјект во конституирањето и донесувањето на одлуки по сите суш- 
тествени прашања од дејноста на Факултетот. Натамошното продла- 
бочување на социјалистичките самоуправны односи несомнено бара 
уште поголеми ангажирања на студентите како самоуправувачи, нив- 
но вистинско вклучување во сите сегменты на дејноста што ja pea- 
лизира Факултетот кагсо научно-наставна организација.

Посветувајќи го овој број на Годишниот зборник на Ј у биле ј от, 
во него презентираме дел од научното творештво на наставниците 
гсако прилог кон одбележувањето на 40 годишниот растеж на Фа- 
култетот.

М-р Kupo Камберски 
продегсан на Филозофскиот 

факултет '
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